

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПРОФСОЮЗ УЧЕНЫХ – ВФНР В УСЛОВИЯХ ФОРМИРУЮЩЕГОСЯ НОВОГО МИРОВОГО ПОРЯДКА И НОВОЙ МНОГОПОЛЯРНОСТИ

1. История и современность

ВФНР² сегодня - самая крупная и представительная неправительственная организация работников науки, это профессиональный союз, объединяющий ученых, инженеров и преподавателей высших учебных заведений четырех континентов.

Со дня основания ВФНР имела главную задачу - защиту мира и предотвращение ядерной войны. Вице-президентами и участниками ВФНР были академики А.И.Опарин, Д.В. Скобельцын, О.М.Нефедов. Российские ученые поддержали идею Фредерика Жолио-Кюри об ответственности ученых за использование их научных достижений против Человечества.

1945 год. Мир потрясен варварскими бомбардировками Хиросимы и Нагасаки. Ученые остро чувствуют свою вину и ответственность. Жолио-Кюри выступает с лекцией «Наука и благоденствие человечества». Среди слушателей присутствовали ученые девяти стран, включая СССР.

Его идеи были созвучны и другим великим ученым, одним из них был Джон Десмонд Бернал - британский физик и общественный деятель, марксист³. «Чем скорее мы убедимся в неограниченных возможностях

¹ Харитонова Е.В. – член Президиума Московской региональной организации профсоюза работников РАН, член Исполнительного комитета Всемирной Федерации научных работников (ВФНР), Председатель первичной профсоюзной организации профсоюза Института Африки РАН.

² ВФНР – Всемирная Федерация научных работников, организация, созданная в 1946 году Фредериком Жолио-Кюри.

³ Джон Десмонд Бернал - английский физик и социолог науки, общественный деятель. Профессор Кембриджского и Лондонского университетов, член Лондонского Королевского общества. Иностраннный член АН СССР (20.06.1958). Вице-президент

науки творить добро, и не в каком-то далеком будущем, а сегодня и завтра, тем скорее народы мира отвергнут ложный и губительный путь, который ведет науку к войне и разрушению», - говорил Дж. Бернал.⁴

В 1946 году по инициативе группы британских, французских и советских ученых создается международная неправительственная организация Всемирная федерация научных работников (ВФНР). Среди отцов-основателей - физики Ф. Жолио-Кюри, Дж. Бернал, академик Д. Скобельцын. В Уставе Федерации записано, что ученые не имеют права быть пассивными свидетелями применения науки во вред человеку.

По данным 1989 года, организация объединяла ученых, преподавателей и инженерно-технических работников из 59 стран, включая Россию. США никогда не входили в ВФНР. Сейчас Федерация расширяется за счет стран Африки и Латинской Америки – то есть стран «Глобального Юга», одного из полюсов формирующегося многополярного мира.

Со дня основания организация была направлена на защиту мира и предотвращение ядерной войны, подчеркивая ответственность ученых за использование их научных достижений против человечества. Сегодня, спустя 78 лет, угроза распространения и применения ядерного оружия, угроза ядерных провокаций вновь чрезвычайно актуальна. Ученые разных стран регулярно собираются, чтобы обсудить проблемы, стоящие перед человечеством, ищут способы повлиять на людей и организации, ответственные за принятие решений, от которых зависят судьбы мира. Последние встречи проходили на африканском континенте – в Сенегале и Марокко; затем в Португалии (Эвора). Активное участие ученых и

Всемирной федерации научных работников, Президент Всемирного Совета Мира (1959—1965), лауреат Международной Сталинской премии «За укрепление мира между народами».

⁴ Е. Лихтенштейн. Слово о науке. Афоризмы. Изречения. Литературные цитаты. Книга первая. <https://profilib.net/chtenie/111407/efim-likhtenshteyn-slovo-o-nauke-aforizmy-izrecheniya-literaturnye-tsitaty-kniga-pervaya-27.php>

профсоюзов Университетов и Академий стран Азии, Африки, Латинской Америки, Европы, России свидетельствует об общих задачах, общих целях и ценностях ученых, и является отражением истинной многополярности.

2. О некоторых неблагоприятных тенденциях изменения статуса науки и научных работников

ВФНР как международный профсоюз ученых обращает внимание на актуальные проблемы современной фундаментальной науки. Отмечается сходство проблем в системе науки и высшего образования, несмотря на границы и политические различия. ВФНР констатирует, что сегодня наука переживает период кризиса, обусловленный ее сервисной функцией в современном обществе.

В июле 2023 года в Португалии, в университетском городе Эвора, история которого восходит к XVI веку, состоялось 94-е заседание Исполнительного совета ВФНР. В работе участвовали более пятидесяти представителей с четырех континентов: Азии, Африки, Латинской Америки и Европы. Встречу организовал Университет Эворы и профсоюзы научных работников Португалии. Особое внимание на научном Симпозиуме ВФНР было уделено вопросам повышения статуса ученых в обществе и обеспечения их роли в принятии решений, от которых зависит выживание человеческой цивилизации. Обсуждение показало, что проблемы в науке имеют много общего в разных странах, что позволяет говорить об устойчивых современных тенденциях трансформации науки.

Симпозиум открыл доктор Антониу Сампайу да Новoa, профессор Педагогического института Лиссабонского университета, почетный ректор и член Государственного совета. Он подчеркнул важность фундаментальной науки «во времена столь всеобъемлющего отрицания».

Важнейший тезис профессора состоял в необходимости перебалансировки «сил напряженности» в науке и университетах. Он

отметил, что в последние десятилетия дискурсы и идеологии в университетском образовании и в науке определяются тремя доминирующими идеями: *конкурентоспособность, эффективность и предпринимательство*. Эти идеи влияют на критерии оценки и решения в области финансирования науки, на характер внутренней жизни научных учреждений, а также на карьеру ученых. Можно констатировать, что указанные проблемы имеют отношение и к российской Академии наук.

«*Конкурентоспособность*» доминирует в науке и высшем образовании, и это не только вопрос оценки качества, но и вопрос систематического поощрения конкуренции между учреждениями – за места, рейтинги и объемы финансирования. «Мы все знаем подавляющее влияние метрик и рейтингов, иногда абсурдных, в нашей повседневной жизни. Борьба за лучшее место в этих рейтингах подталкивает институты к практике, исключаяющей «всех» и «все», что не может быть измерено этими показателями». Профессор делает вывод, что такой подход будет иметь драматические последствия как для ученых, так и для науки в целом.

Второй доминирующей идеей является *эффективность*. Этот критерий является атрибутом управленческого подхода и ассоциируется с «менеджеризмом» - с тем, что мы в российской реальности знаем как печально известный «эффективный менеджмент» и «оптимизацию». Эффективность взаимосвязана с тенденцией коммерциализации в высшем образовании и в науке. Вот почему две наиболее высоко финансируемые области науки - военные и здравоохранение, в которых сконцентрирована большая часть мировых коммерческих интересов. Профессор считает, что наука, как и университеты, не предназначены для оказания «услуг» «клиентам» и не должны быть связаны обязательствами сделать научную работу рентабельной, причем, если условие «рентабельности» не будет выполнено, ученые будут поражены в правах – дисквалифицированы, недофинансированы или уволены.

Коммерциализация, по мнению профессора, нужна, но только уже после завершения научной работы, если таковая окажется выгодной. То, с чем мы должны бороться – это с коммерциализированной наукой.

Третья доминирующая идея в современной науке - *предпринимательство*. С точки зрения инновационности предпринимательство является серьезной инициативой, однако, нередко предпринимательство в науке, фактически, уничтожает фундаментальные науки, и прежде всего гуманитарные и социальные. Сампайу да Новао сформулировал мысль, которая объединяет профессоров великих Университетов мира: «мы профессора, исследователи, мы не менеджеры, не предприниматели, не промоутеры бизнеса. Никто не приходит в Университет с мечтой - «Я хочу создать компанию». Люди приходят сюда, чтобы насладиться вдохновляющей, открытой междисциплинарной средой - провести фундаментальное исследование. Если есть открытия, которые имеют применение, это побочное преимущество».

Профессор процитировал слова Альберто Амарала, бывшего ректора Университета Порту, который говорил о необходимости *защищать душу университетов любой ценой*: «Университет должен быть защищен от тех, кто хочет превратить его в орудие капиталистического общества, просто орудие для обучения рабочей силы, необходимой компаниям, чтобы Университет превратился из социального, гражданского института в организацию, оказывающую услуги. Суть Университета, которая до недавнего времени была в научном качестве и академической свободе, заменяется функцией управления и критериями эффективности». Недопустимо считать задачей образования «формирование образованных потребителей».

Говоря о *настоящей науке*, профессор подчеркнул, что «настоящему радикальные инновации требуют терпения, непрерывной, длительной работы...», а поэтому необходимо приветствовать и

культивировать науку, *не ожидая немедленных результатов и «окупаемости»*, без утилитарного подхода. Чтобы быть полезными, университеты и научные центры должны утверждать свою специфику и уникальность, а не имитировать бизнес-модели. На Симпозиуме был сделан вывод о необходимости найти способ сбалансировать предпринимательство с *«медленной наукой»*. Нет науки, если мы лишаем ее такого ресурса, как время. ВФНР как профсоюз ученых считает решение поставленных вопросов одной из своих основных задач.

3. ВФНР как площадка для применения мягкой силы и научной дипломатии в условиях новой многополярности

Сегодня Всемирная Федерация научных работников – одна из немногих площадок для коммуникации ученых из разных стран. ВФНР остается верной своим традициям, представляя собой пространство для дебатов, где ученые, независимо от их государственной принадлежности, свободно выражают свое видение проблем, путей, по которым идут наука и общество, текущих мировых глобальных тенденций и будущего. Встречи в рамках Федерации являются инструментом, направленным на расширение сотрудничества между научными работниками, а также между профессиональными союзами и ассоциациями, в которых они состоят. Российская делегация в Эворе представляла российский Профсоюз работников РАН, Российскую Академию наук, и, в конечном счете, Россию.

Африка. ВФНР сегодня ставит перед собой задачи содействия устойчивому развитию стран африканского континента, столкнувшихся (например, в период пандемии Ковид-19) с фактами игнорирования их интересов со стороны транснациональных компаний, что «африканское крыло» ВФНР, как и российские представители Федерации, рассматривают как новый виток колониализма. Федерация разрабатывает

концепцию «Международного Фонда, посвященного исследованиям в Африке», цель которого - всестороннее содействие и финансовая поддержка развития африканской науки и образования. Речь идет о мобилизации различных заинтересованных сторон в Африке, как в рамках исследований (университеты, лаборатории, различные научные учреждения), так и за их пределами (профсоюзные Конфедерации, НПО, местные органы власти и т.д.). Первоочередное внимание в деятельности Фонда должно быть уделено важнейшим для Африки вопросам - борьбе с нищетой, обеспечению чистой питьевой водой, проблемам продовольственной безопасности, здравоохранению, вопросам гендерного равенства и поддержки женщин в системе высшего образования и науки, поскольку эта тематика весьма актуальна для Африки и поддерживается «африканским крылом» ВФНР. ВФНР как профсоюз участвует в борьбе с дискриминацией по гендерному признаку в африканской системе высшего образования и науки.

Административный механизм осуществления проекта состоит в заключении соглашений между государствами-членами Африканского союза, где каждое из них обязуется вносить в Фонд определенный процент от национального ВВП.

Одна из важнейших задач, которую ставит перед собой российское представительство в ВФНР - сохранение научного взаимодействия, возможность коммуникации и сотрудничества, влияние на формирование общественного мнения. Фактически, участие России в работе ВФНР – это научная дипломатия, мягкая сила, формы и площадки для реализации которой в настоящее время ограничены. Решения Федерации по ключевым вопросам нередко вызывают серьезные дискуссии, и в результате переговоров и обсуждений они поддерживаются большинством членов ВФНР как из европейских стран, так и из стран «незападного» мира, три из которых входят в БРИКС (Бразилия, Россия, Китай). Уже сейчас

представители незападных стран (Россия, Китай, страны Латинской Америки и Африки) составляют больше половины участников ВФНР, и в этом находит отражение общемировая тенденция переформатирования мира и формирования новой многополярности.